

НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

Л.Я.Костючук

Республиканская конференция

"Псковские говоры и их носители (лингво- этнографический аспект)"

/Псков, 1993/

Большое место в научной работе кафедры русского языка Псковского государственного педагогического института занимает изучение псковских говоров и составление Псковского областного словаря. Изучение псковских говоров вызывает большой интерес не только у лингвистов, но и у литераторов, историков, археологов, писателей, в нашей стране и за рубежом. Это объясняется и тем, что сами говоры уникальны, тесно связаны с финно-угорскими, балтийскими, другими славянскими языками; и тем, что Псковский областной словарь - единственный в лексикографической практике диалектный словарь полного типа с историческими данными. Возможность многоаспектного изучения псковского диалектного материала позволяет объединить ученых разных исследовательских направлений.

По инициативе Б.А.Ларина с 1961 г. в Пскове регулярно проводятся межвузовские конференции, посвященные псковским говорам. 22-25 сентября 1993 г. в Псковском государственном педагогическом институте состоялась республиканская научная конференция "Псковские говоры и их носители (лингво-этнографический аспект)". Заявки на участие в ней пришли из 13 городов России (С.-Петербург, Москва, Пермь, Вологда, Новгород, Иваново, Киров, Арзамас, Орел, Кострома, Петрозаводск, Сыктывкар, Псков и др.); из 7 городов ближнего зарубежья (Вильнюс, Таллинн, Элва, Пайде, Тирасполь, Киев, Харьков); из двух городов дальнего зарубежья (Осло, Варшава).

На 5 заседаниях было прослушано и обсуждено 33 доклада, которые освещали проблемы фонетики, лексики и семасиологии, фразеологии, словообразования, грамматики, лексикографий, и др.

Авторы докладов особо отмечали роль носителей диалекта в сохранении и развитии народной речи. Доклад В.Н.Чекмонаса (Вильнюс) "Основная черта твердого консонантизма говоров Псковского района" показал, как использование специальной техники для фиксации речи позволяет выявить необычные особенности в области согласных. Возможности этнолингвистических характеристик говоров для выяснения проблемы этногенеза стали предметом рассмотрения в докладе А.С.Герда (С.-Петербург) "К истории диалектных границ в верховьях Волги и озера Селигер". Доклад В.К.Андреева (Псков) о местном названии жителей Псковской земли - скобарь - вызвал дискуссию, в которой был затронут вопрос о самосознании носителей говоров. И.С.Лутовинова (С.-Петербург) в докладе "Коровай" и "курник" в русских говорах (лексико-семантический этюд)" выяснила своеобразие наименований, отражающих определенные реалии из области кушаний в зависимости от территории, этнографических привычек, традиций и т.д. В подобном ключе был выдержан и доклад С.А.Мызникова (С.-Петербург) о названиях сельскохозяйственных реалий.

Группа петербургских и псковских исследователей в своих докладах сообщила о сложной и трудоемкой работе по сбору материалов для Лексического атласа русских народных говоров. Объединяющим многие вопросы оказался доклад И.А.Попова (С.-Петербург) "Типы карт при картографировании лексики". В докладе З.В.Жуковской (Псков) был поставлен вопрос о трудностях в сборе материалов по теме "Природа" для Лексического атласа. Л.А.Лекарева (Псков) представила лексику названий родников, ключей, источников при возможном картографировании. Т.А. Пецкая (Псков), используя материалы Лексического атласа, получаемые в ходе их сбора, показала специфику в названии молодых существ.

В сопоставительном плане ведет изучение псковской и ивановской лексики О.И.Жмурко (Иваново), выступившая с докладом "Лексика природы в народной речи (на материале псковских и ивановских говоров)".

Словообразованию были посвящены доклады Ю.Н.Грицкевич (Псков) - о названиях жителей в псковских говорах, Н.В.Поповой (С.-Петербург) - о словах с устаревшими приставками ба-, бу-, бе- в народных говорах. Н.В.Большакова (Псков) представила свои наблюдения по словообразовательно-семантическим связям слов народной речи.

Внимание и интерес к памятникам, стремление использовать новый материал для Псковского областного словаря проявились в докладе

Н.Д.Сидоренской (Псков), которая занимается числительными по приходно-расходной книге XVII в., относящейся к Псково-Печерскому монастырю, а также в докладе Л.Я.Костючук (Псков), где при сопоставлении разных памятников письменности, современных говоров, других языков были выявлены местные лексические особенности. К.П.Смолина (Москва) показала, какую роль играют псковские памятники в развитии русской лексики на протяжении веков. О.С.Мжельская (С.-Петербург) на основании данных Разговорника Т.Фенне изучила социальный состав Пскова начала XVII в. Этот доклад заинтересовал историков и археологов.

Т.С.Коготкова (Москва) в докладе "Областные словари разных типов и семантический процесс" подтвердила, как важна полная фиксация всех лексем в областных словарях. Она поддержала новаторский характер Псковского областного словаря, отмечая его большую значимость для науки.

Фразеологическому материалу псковских говоров был посвящен доклад В.М.Мокиенко (С.Петербург). Т.Г.Никитина (Псков) представила элементы проспекта идеографического словаря псковской фразеологии.

Проблематика конференции привлекла внимание преподавателей вузов и школ, музейных работников, историков и археологов. На пленарном заседании был заслушан доклад И.К.Лабутиной (Псков) "Археологические исследования в Пскове", который познакомил участников конференции с итогами и перспективами работы археологов по изучению древнего города.

На заключительном заседании была обозначена тема следующей конференции - "Псковские говоры: синхрония и диахрония", которую планируется провести в 1995 году.

